



已过春分春欲去,千炬花间,作意留春住。

《蝶恋花·已过春分春欲去》宋·葛胜仲

## 人勤春来早 万事日相催

——春天里的山东社科院

“风雨送暖季中春,桃柳着装日焕新”。在这个一年中最美的季节,燕儿衔来了春的请柬,邀我去赴一场春的约会。追着春的脚步,我细细察看,我侧耳聆听。我看见繁花遍地,姹紫嫣红。梨的清雅,桃的绚丽,樱的浓郁,槐的甜蜜。我闻见芳香弥漫,沁人心脾。细雨浸润过的泥土,暖阳抚摸过的草木,散发着迷人幽香的春天孕育着蓬勃的力量,才会这样丰盈圆满,生意盎然。我听见“芙蓉塘外有轻雷”,水波荡漾,翠鸟啁啾,麦苗在拔节,虫儿在轻轻摩擦着翅膀。

天空醒了,大地醒了,春天醒了。站在三月的风里,站在山东社科院的大楼前,我竟然听见了铿锵坚定的脚步,无数勤勉匆匆的身影,在路上,早已在前行。这是一群比春天还要早醒的人儿,早已长成了春天的模样,萌动着比春天还要炽烈的热情。春风再美,也美不过他们晶莹剔透的汗水;春花再绚,也绚不过他们执着专注的眼神。他们将自己生命的盛年,许给这个春天万千姿彩。旧岁不悔,未来可期,盈一抹春的温情,绘就了这个春天最美的诗画。(文/凌琪)



图书馆既是科研创新的重要支持力量,又是创新的主要参与者与保障者。图书馆的工作人员刘志霞和王琪在整理图书,建立资料库,指导科研人员检索适用文献中专注地忙碌着。



田野调查是哲学社会科学研究人员构建学科同的重要依归。还是春寒料峭的早春时节,国际经济研究所所长李广杰研究员已经带领科研团队奔赴威海,开始了乡村振兴的调研之旅。



为进一步实施人才兴院、人才强院战略,山东社科院在人才培养管理方面大胆探索创新,先后派出多批优秀科研人员前往国外著名大学进行访学和培训。迎着春日的晨曦,前往美国西弗吉尼亚州马歇尔大学访学的孙灵燕早早开始了一天的学习。



2015年,山东社科院组建外宣平台,打造报纸、网站、微信、微博于一体的融媒体平台。图为山东社科院外宣人员用镜头捕捉科研人员进行社会调研的生动镜头。



3月23日,山东社科院办公室党支部在张述存院长带领下,来到高新区遥墙街道办事处徐家寨村,开展“爱心暖初春、助学送希望”主题党日暨志愿服务活动。



3月15日,山东社科院科研组织处党支部和财政金融研究所党支部,赴长清区北马套村联合开展义务植树主题党日暨志愿服务活动。



3月26日,山东社科院智库研究中心党支部开展“文明创建 环境保护”志愿者活动。



3月21日,山东社科院省海洋经济文化研究院党支部组织开展党员志愿者活动和主题党日活动。

空气里弥漫着雨后泥土的芬芳,吹面不寒的杨柳风,吹来了一年中最美的时节。此时此刻,大自然正在祖国大地,绘制一幅五彩斑斓的灵动画卷。你是否也换上了轻薄的春装,约上喜欢的人,一起踏青郊游、听雨赏花呢?

“春分”过后,在慢慢变化的气候里,大自然逐渐分开了冷暖,分开了干湿。在这个季节里有“三候”:一候玄鸟至,玄鸟即为春燕,每当春回大地,杨柳含翠时,燕子们便开始为新家忙个不停了;二候雷乃发声,春天破土而出,以一声惊雷示人,一场春雨增添一份暖意,一阵春雷惊醒生动春色;三候始电,此后的雨,都将伴着电闪雷鸣,而不是“润物细无声”了。



春天的使者

春色连天碧,林花向日明。  
 梁间玄鸟语,欲似解人情。  
 《咏廿四气诗 春分二月中》唐·元稹

在这个季节里,古人还选出开花最为准时的花,谓之“花信”,“风有信,花不误,岁岁如此,永不相负”。此时的花信为:一候海棠,二候梨花,三候木兰。三花一开,满园春色,惊艳了时光,温柔了岁月。

春分时节是孩子们放风筝的好时候。“草长莺飞二月天,拂堤杨柳醉春烟,儿童散学归来早,忙趁东风放纸鸢。”就描绘了孩子们放风筝的欢愉场面,在游戏中享受着美好的早春时光。

“南国春半踏青时,风和闻马嘶。青梅如豆柳如眉,日长蝴蝶飞。”北宋词人欧阳修亦曾在春分时节踏青,欣赏着春日美景。

唐代诗人白居易也曾在春分这一天在户外宴请属下和士绅。“薰草席铺坐,藤枝酒注樽。”“蛮鼓声坎坎,巴女舞蹲蹲。”描绘出大家席地而坐,把酒言欢、歌舞升平的热闹场面。

春风如贵客,一到便繁华。河畔杨柳吐翠,风中纸鸢翻飞,让我们带上三五好友,在绽放的花树下,在温柔的东风里,和春天来场浪漫的约会吧!

(摘自新华网 光明网)



得知重庆市统景镇山区贫困户大量梨橙滞销,山东社科院人员积极认购爱心橙,短时间之内认购1280斤,为山区农民送去春天浓浓的暖意。

(本版图片由山东社科院贺剑、钱茜、李萍、刘健提供)